

# “后进”有“后劲” 新田成“心甜”

西樵新田村围绕“深耕党建责任田、富耕经济高标田、精耕民生幸福田”，高质量推进乡村振兴

## 民生实

### 精耕民生幸福田

“让孩子们在家门口就能享受优质的教育资源”是新田村一直以来努力的目标。”李卫升说。

绿草茵茵的足球场、崭新明亮的教学楼、先进的教学设备……2020年起，西樵镇第六小学开始独立办学，实施了包括新教学楼、新运动场、新校门、候车亭等在内的8项工程改造，让新田村及周边村居的孩子享受优质的教育资源。“校园更现代化和科技化，让孩子们有一个好的校园环境，好好学习。”新田村民麦少敏说。

以前，新田村因樵高路“一分为二”，村民只能通过红绿灯穿越主干道到达村的另一边，现在，一座崭新的人行天桥跨樵高路，让孩子和家长放学回家的道路更安全规范；西樵镇中心幼儿园新田分园成功创建为广东省一级幼儿园，让更多村民乃至其他村居的家长更愿意把孩子送到新田幼儿园就读；设立新田村幸福院，让长者老有所乐……这些民生工程的逐一落实，离不开新田村委会的付出。

新田村党委牢固树立“所有的发展都是为了民生幸福”的理念。其中，新田村党委班子凝聚共识，发挥党员干部先锋模范作用，开展覆盖全村的“三清三拆三整治”行动，对现有的“四小园”进行精细化管护提升，攻克人居环境整治大关。

如今，环境好了，新田村党委还想着怎么让村民的文化生活也富起来。

新田村西临西江，村民在堤围以内繁衍生息，在现基边一带修建了市场——下圩。该市场地处江边，是村民生活用品、农产品的交易集散地，各类商铺琳琅满目，广聚烧腊铺、佳栈等尤为出名。村民为了方便到达下圩，修建了一条石梯。至今，此石梯已有185年历史。

“这条石梯是我们昔日出行的重要道路，小时候我经常在石梯上玩，这里承载着老一辈的记忆，值得我们好好保存。”村民李仕苏说。为进一步保护村文化，留存“下圩石梯”这份集体记忆，新田村党委2022年启动“下圩石梯”修复工作，对杂草进行清理，并把梯面的长石重新拼砌，将“下圩石梯”恢复原貌。

“留存集体记忆，增强村民文化自觉性、自豪感和自信心。”李卫升介绍，新田村正发掘本土文化资源，打造乡村文化振兴阵地，通过在田心村李氏宗祠打造田心少狮队训练基地，发扬传统龙狮文化；通过党建墙、板绘等形式，精耕细作打造小而美的文化角，形成遍布村居的文化振兴阵地网络。此外，还编制了《走进西樵新田村》文化刊物，介绍新田本土文化、历史名人，鼓励村民积极参与民俗文化活动。

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。坚持党建引领，从规范集体资产管理到解决村民揪心事、烦心事，“软弱涣散”村居涅槃重生，新田村正朝着乡村振兴美好愿景阔步前行。

文/图 佛山市新闻传媒中心  
记者 陈肖玲 署名陈外



■一幅美丽宜居的新农村画卷在新田村徐徐展开。

通讯员/李均良 摄

## 产业旺

### 富耕经济高标田

2022年9月，涉及9个权属经济社、2700多名社员的樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目开发方案以100%的同意率获得通过，标志着西樵全域土地综合整治取得重大阶段性胜利。2023年5月10日，涉及7个权属经济社，西樵新田村约100公顷（1500亩）连片鱼塘由佛山市智鼎农业科技发展有限公司成功竞租摘牌，实现系统统建统管推进整村塘改。

从“村改”到“塘改”的高效推进，一个个阶段性成果的取得，让新田村村集体经济薄弱的窘境得以改变，闯出一条高质量发展新路。

“新田村党委把舵领航，下定村改决心，党员冲锋在前，助力村改攻坚！”李卫升说，2022年，新田村党委快速决断、紧跟政策，积极响应南海区区委政府和西樵镇委镇政府的号召，拉开村改序幕。

樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目改造面积约118公顷（1771亩），涉及新田村9个权属经济社的2700多名社员，面积广、涉及利益群体众多。作为西樵全域土地综合整治三大千亩“工改工”项目之一，樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目也是南海首个通过“征改并用”实行“工改工+集转国”连片开发的千亩产业园区，实现项目各权属经济社土地统筹开发、统一规划、集中分配。

改造前，樵山康谷大健康产

业基地（新田大健康产业园）项目所在地块主要是老旧厂房，涉及家具、五金行业。“项目既能推动产业转型升级，又能提高村民生活水平，还能改善周边环境，我们当然大力支持！”新田村十一经济社村民任先生相信，樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目不仅会让村民钱包鼓起来，也会让村容村貌好起来，当地就业机会多起来，吸引村民“回巢”。

面对樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目这块“硬骨头”，区镇村社干部、党员志愿者上下联动，发扬“南海雄师·西樵尖兵”敢闯敢拼的精神，坚持党建引领，动真碰硬、攻坚克难。2022年5月，项目开发方案表决工作开启，新田村党委集中党员力量以调动群众，“两委”、党员干部、工作人员投身村改攻坚，配合项目组广泛深入村居入户走访，收集意见、耐心解释。

经过约50天攻坚，9个经济社对开发方案以100%的同意率表决通过，2022年11月17日，签定土地收回和征收相关协议，持续推动打造企强民富新田。

“新田村自90年代后都没有征收过土地，这次征收土地，两委干部、经济社委等都相对缺乏经验。”新田村两委干部任清华坦言，村社两级党组织建设还存在不少薄弱环节，但自从樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目推进以来，来自

镇一级的业务骨干为村社党员干部多次开展培训，他们迎难而上、心为群众的工作作风，也带动了一批村社党员干部同心、同向而行。

樵山康谷大健康产业基地（新田大健康产业园）项目模式产生的良好示范效应，带动新田村党群合力，推进全域鱼塘改造工作。3月22日，新田村全域养殖池塘改造方案通过了18岁以上股东成员表决，七个经济社中有六个同意率达90%以上。据介绍，引入意向公司承租后，鱼塘租金预计每五年递增10%。

在前期宣传发动阶段，西樵多次召开“两委”干部和经济社干部座谈会，率先达成共识，并在随后的宣讲政策中，讲清尾水治理的重要性、必要性和紧迫性，着重向社委和村民灌输鱼塘连片集中改造的好处，算好“经济账”和“生态账”。

新田村还以创新模式为抓手，推进各方互利共赢，实现系统统建统管推进整村塘改。其中，根据鱼塘分片到期的实际情况，由村委会统筹全村约100公顷（1500亩）鱼塘，参照“毛地入市”的方式，由公司统一承租后，分期收塘、分批改造、分级养殖以及集中运维，实现规模化生态养殖和尾水集中处理达标排放。“村民每年能增收约1000元！既能完成尾水治理，又对村社稳定和村民的收益有正面影响，村民都乐意支持！”对于养殖池塘即将成片改造，新田村二社社长李志勇举双手赞成。



■改造后的西樵镇第六小学。

行走西樵新田村，错落有致的屋宅、枝繁叶茂的古树、干净整洁的村道、绿树成荫的步行辅道映入眼帘，村民们悠闲地散步聊天，孩童们欢快地摇着跷跷板，一幅美丽宜居的新农村画卷徐徐展开。

从约113公顷（1700亩）连片“工改工”+“集转国”的新模式，到约100公顷（1500亩）连片鱼塘系统统建统管推进“塘改”的新路径，新田村民正通往美好未来的路上。

谁能想到，新田村曾在2018年戴上了“软弱涣散基层党组织”的帽子。短短几年，新田村为何能发生如此大的蜕变？

新田村从抓队伍建设治“软”，强化党组织领导核心；抓民生实事治“弱”，提升党组织公信力；抓经济建设治“涣”，力促工业园区改造提升；抓主题活动治“散”，构建和谐党群关系，通过党建引领探索打造“新时代农村高质量发展试验田”，围绕“深耕党建责任田、富耕经济高标田、精耕民生幸福田”，变“后进”为“后劲”，写好新时代“田文章”。



■村民在树下参与群众议事会。

## 党建红

### 深耕党建责任田

“大家觉得花基应该怎么弄？”在新田田心村党群服务站，一场群众议事会热烈进行，新田村第三经济社党支部洗惠珍就鸭嘴田西面闲置花基的改造问题，询问群众意见。

“建议分成一格一格地种花，种了之后要有人跟进，不然会长杂草。”“可不可以铺上水泥，再放上长条形石凳？那样就干干净净了，大家也多了一个闲坐的地方。”村民各抒己见，经过多次讨论，最终“种上花草，增添多个观花景点”的建议被采纳。

这样的一幕时常在新田村各个党群服务站发生，这是新田村党群议事的一个缩影，也是新田村党建工作取得实效的体现。

“强化党组织领导核心，乘势而上再出发！”2019年9月26日，新田村党委书记、村委会李卫升以100%得票率当选经联社社长，实现三个职位“一肩挑”。随后，新田村分别完成了党组织、自治组织以及集体经济组织的换届工作，选出一批先进的村社干部和党员骨干，实现年龄学历“一降一升”，村社两级党组织的凝聚力、战斗力和创造力显著增强。

通过基层走访、实地调研、聆听心声，新田村“十大工程”应运而生，涵盖党建、经济、民生、教育、交通等多个领域。

其中，包括建设新田村党群服务中心，打造成集党建、

工、青、妇、儿等功能于一身的核心党建阵地；建设经济社党群服务站，目前已建成16个党群服务阵地，形成了“1+2+13”的党建阵地网络，全面覆盖村、社两级党组织；建设一公里党建长廊，将党委政府各阶段的中心工作、政策法规及时传达给村民。

“站稳人民群众中心点，画好党群共治‘同心圆’。”李卫升介绍，新田村还搭建了开放、公共的议事平台，通过织密三级党建网络，落实重要事权清单管理制度，让村居党员、热心群众共同参与村居治理。如田心村联队三个经济社党支部牵头，推动田心村牌坊建设工程，自发筹集建设款项70多万元；南村联队首次设立“奖学助学基金”，共颁发奖学金3万多元，40多名学子获得奖励……通过党支部联动，以党员为中心凝聚起村民共建和美新田的共识。数据显示，新田村在2022年共开展群众议事会10场次，200多人参与，聚焦环境整治、村规民约等，促成3个项目、1个环境治理公约成功落地，多元治理初见成效。

新田村通过不断强化党组织建设和党员管理，实现了由软弱涣散到坚强有力的转变。驻村近10年的洗惠珍感叹，新田村通过党群议事，聆听群众心声，让群众从不理解到主动要求做、越来越多地参与到村居治理中来，基层治理效果越来越好。